



己亥年十月初八  
2019年11月4日  
星期一

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

电子版:www.zjgrrb.com  
电子信箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第11365号

## 张才方在省产业工会联席会议第十一次会议上提出 推动产业工人队伍建设 改革走在前列



近日,省产业工会联席会议第十一次会议在杭州召开,张才方出席并讲话。 记者邹伟锋摄

本报讯 记者羊荣江报道 省 11月1日在杭州举行,会议专题研究产业工会联席会议第十一次会议 推进产业工人队伍建设改革和产

业工会改革工作。省总工会党组书记、副主席张才方指出,新时代产业工人队伍建设改革是一项重大的战略性工程,要全面系统掌握产业工人队伍建设改革的总体要求和主要举措,久久为功,一步一个脚印地把工作推向前进。张才方指出,工会作为产业工人队伍建设改革的牵头单位,要切实增强责任感和使命感,以广大产业工人深厚的阶级感情,以抓铁有痕、踏石留印的精神和作风,协助协调小组领导做好顶层设计,完善推进产业工人队伍建设改革的制度、机制,形成完善的政策体系,协调有关党政部门和社会各方,把党中央、国务院的文件精神

落实到位,把新时代产业工人队伍建设改革方案的举措逐条深化、细化、具体化,使之真正落地见效。张才方强调,产业工会要勇挑重担、勇当排头兵,在产业工人队伍建设改革中走在前列。省级产业工会地位特殊,在推进产业工人队伍建设改革中肩负重任,要自觉向前一步,先行先试,充分发挥引领带动作用。省各产业工会要充分发挥主观能动性,切实增强改革创新意识,针对各自的性质、特点,积极探索推动改革的方式和途径,积极建立完善推动改革的工作机制和政策体系,特别是建立完善联动党政部门的工作机制,尽快建立健全协调工作机构,尽快形成推动产业工会所属企业产业工人队伍建设改革的生动局面。要紧紧依靠党政,加强调查研究,切实摸清

产业工人队伍状况,找准产业工人队伍建设改革中存在的突出问题,主动提出有针对性的工作措施,大胆改革不适应产业工人队伍建设要求的体制、机制,破除束缚产业工人队伍建设的思想观念,充分调动广大产业工人的积极性、主动性、创造性,为造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍作出贡献。省总工会副主席张卫华主持会议;省产业工会联席会议组成单位负责人、省总工会相关部门负责人参加会议。省教育工会、省财贸工会、省建设建材工会、省省属企业工会、省电力工会等16家省级产业工会负责人,就推进产业工人队伍建设改革和产业工会改革工作作了发言交流。

## 保障农民工工资支付 浙江连续两年全国第一 根治欠薪工作再推进

本报讯 记者羊荣江报道 近日,全省根治欠薪工作再推进现场会在义乌市召开,省根治欠薪工作领导小组各成员单位负责人、各市根治欠薪工作领导小组办公室主任和建设部门分管负责人、30个2019年度“无欠薪”创建区县的政府负责人等参加会议。会上,省建设厅、温州市人社局、义乌市人民政府先后作了发言。会议传达了全国农民工工资支付保障制度推进会精神,通报了今年以来我省根治欠薪工作情况。在省保障农民工工资支付工作考核中,杭州、宁波、温州、金华位列A级,全省未出现C级情形。在国务院保障农民工工资支付工作考核中,我省连续第二年位列全国第一。会议总结和肯定了今年以来全省根治欠薪工作,在认真分析当前形势和存在问题后,要求各地各部门高度重视,采取有力措施,切实加以解决。会议强调要通过压实根治主体责任、提高根治实施标准、加大欠薪惩处力度、防范各类欠薪风险等举措,持续深化“无欠薪”县(市、区)创建,进一步把“浙江无欠薪”行动转移到全行业领域治理、城乡统筹治理、部门协同治理、常态高效治理的根治轨道上来。会议专门邀请人社部劳动保障监察局局长王程为与会人员进行辅导授课。

## 医疗互助让职工得实惠 2.4万多人次获6666余万元补助金

本报讯 记者邹伟锋报道 11月1日上午,我省省级产业工会职工医疗互助保障协会第二次会员代表大会暨第六期活动参保动员大会在杭州召开。来自省级产业工会会员代表近60人参加会议,省总工会副主席张兆都出席会议并讲话。自2014年以来,我省省级产业工会职工医疗互助保障活动已顺利实施了五期。5年多来,在省级产业系统各级党政的大力支持下,在工会组织的共同努力下,活动取得了显著成效,参保基层工会由最初的516家增加到932家,参保职工由最初的12.39万人增加到25.85万人;截至今年10月15日,协会已向24632人次职工发放6666.93万元补助金。实践证明,省级产业工会职工医疗互助保障活动充分发挥了对社会基本保障“拾遗补缺”的积极作用,有效地减少了省级产业患病职工因病致贫现象的发生,成为职工抵御风险的“第二道”防线,让职工得到了实惠,得到了党政的充分肯定、企业的高度认可和职工的普遍欢迎,是工会组织不忘初心使命、服务职工群众、彰显主动作为的民生工程、品牌工程。会议选举产生了省级产业工会职工医疗互助保障协会第二届理事会、监事会。经第二届理事会第一次全体会议选举,刘小潮当选为会长;徐立、李诗越、林强、李木子、周亚萍当选为副会长;夏令宁当选为秘书长。经第二届监事会第一次全体会议选举,伍学林当选为理事长。

## 浙江这个专业人才缺口很大 全国专利代理师资格考试开考 我省2436人参加

本报讯 记者张浩呈报道 记者从省知识产权局获悉,上周末(11月2日至3日),全国专利代理师资格考试开考,全省有2436人参加考试。据悉,今年是考试制度改革后的首次考试,专利代理师资格考试更名为专利代理师资格考试,允许应届毕业生生参加考试。2013年以来,浙江省知识产权局已连续7年组织承办全国专利代理师资格考试杭州考点相关工作,累计报名人数11101人,报名人数年平均增长率15.82%,有效促进了全省知识产权人才队伍建设和发展。据统计,2018年浙江省专

利申请量达到45.55万件,授权量达到28.46万件,在全国分别排名第三位和第四位。全省每万人发明专利拥有量也达到了23.6件,居各省份第二位。相对于庞大的专利申请数量,浙江省专利代理行业却显得有些力不从心。去年,浙江省共有272人取得了全国专利代理师资格证书。专利代理师数量少,市场缺口大。数据显示,2018年,我国知识产权代理市场规模达到364.21亿元,而浙江省专利代理营业收入4.3亿元。截止2018年底,全国执业专利代理师有18668人,而浙江省执业专利代理师845人,仅占全国

## 劳模工匠宣讲 初心使命



“想不到一名在基层一线工作的普通教师,也能站在天安门观礼台上,与党和国家领导人、各界群众一起观看国庆庆典,我感到无上光荣。”11月1日,在金华市婺城区召开的“大力弘扬劳模工匠精神,助力‘双城’战略走深走实”宣讲报告会上,全国先进工作者、享受国务院政府特殊津贴专家、特级教师徐锦生(中)分享了今年10月1日应邀赴北京现场观摩国庆70周年阅兵的感受。当天,来自婺城区各条战线的120余名劳模、工匠济济一堂,相互学习、相互交流、相互促进,深化“不忘初心、牢记使命”主题教育,并发出了“继续前行立新功,争当新时代领跑者”的倡议,进一步激发和汇聚全区劳动者建设“数字经济创新城、美好生活幸福城”的劳动热情和磅礴力量。 通讯员孙武斌、陈俊 摄

## 赛体能 展风采



昨日,省交通集团首届职工运动会在浙江商业职业技术学院举行。来自集团总部及各子(分)公司、所属院校的35支运动队代表、3000余名职工运动员同台竞技。运动会以“团结拼搏 奋勇争先”为主题,设趣味比赛、乒乓球、羽毛球、男子篮球、游泳、田径,共六大类54个小项。图为交通集团首届职工运动会广播操比赛场景。记者羊荣江 摄

## 年轻存时间 高龄取服务 杭州正式上线“信用养老”

本报讯 记者张浩呈报道 “年轻存时间,高龄取服务”。近日,杭州市民政局携手杭州市民卡公司正式开通“互联网+信用+养老”服务,今后“时间银行”志愿服务、居家养老上门服务都将更有保障、更能安心。

助力“时间银行”为老志愿服务 今年4月以来,杭州在拱墅、滨江正式开展为期一年的“时间银行”互助式志愿服务试点,“年轻存时间、高龄取服务”理念得到有力践行。杭州市民政局相关工作人员介绍,“时间银行”,是指志愿者将参与公益服务的时间存进“时间银行”,当自己需要时,可以从支取“被服务时间”。此举旨在建立以时间为核心的服务兑换和激励机制,为老年人,尤其是高龄、失能、失智、独居、失独、空巢老人,提供精准优质的志愿服务。志愿者赚取的时间后可兑换所需服务、商品,如小区亲情车位停车券、理发卡、纸巾等,兑换的助老服务可用于志愿者本人或直系亲属。通过试点,拱墅区已出台“公益银行、阳光积分”项目试点实施方案及积分兑换细则,依托“阳光好帮手”队伍,建立新时代文明实践专项行动人文关怀服务联盟,组建5支志愿服务队伍,目前登记在册的“好帮手”达2786名,服务18763人、服务1486次,存储345小时,志愿者服务满意度100%。此次,杭州市民卡APP“钱江分”入口正式上线“时间银行”养老志愿服务专栏,志愿者点击查询即可看到自己的志愿服务时长,志愿服务同时也纳入了杭州市个人信用分——“钱江分”的

## 飞越千里的“蒲公英”

### 镇海公安爱心助学站跨越1349公里播撒爱的种子

通讯员何峰、戴旭光、解君全报道 “任老师,11月、12月的助学款汇过去了,请查收。天气凉了,转告孩子们注意保暖。”近日,宁波镇海公安“蒲公英爱心助学站”执行人、澥浦派出所教导员陈宾拨通了湖南石门县罗坪乡中心学校教师任建国的电话。1349公里,是镇海澥浦到罗坪乡的距离,山路蜿蜒曲折,但“蒲公英爱心助学站”的助学之路从不“颠簸”。除了资金上的帮助,平日里,民警在工作之余常与任老师联络,了解孩子们的学习生活近况,并记在专用的笔记本上。 一条信息,架起跨越1349公里的助学通道 “我们和罗坪乡孩子的缘分始于去年上半年。”澥浦派出所所长金成耀说。任建国老师是位热心人,看着家乡一些品学兼优的学生因为家庭经济困难影响学业,他通过各种论坛向大山外的爱心人士“求援”。任老师发布在网上的信息,几经辗转被澥浦派出所民警杨阳知悉。其中罗坪乡土家族女孩小谢的信息引起了杨阳的关注。去年,小谢考上了长沙师范学院的定向委培生。虽然免交学费,但大城市的生活费对这个家庭而言仍是一个天文数字。几年前,小谢家从深山搬到山脚,原来的田地没有了,断了经济来源,加之妈妈和奶奶身体不好,家中经济极为困难。拿着录取通知书,小谢一直在犹豫,要不要去上学。 搭把手,孩子也许有不一样的未来。 杨阳在办公室说起小谢同学的情况,大伙的回应异口同声:“不能让这么懂事的孩子放弃学业。”核实情况后,陈宾、杨阳等几名民警一合计,决定每月出资400元,帮助小谢完成学业。“当我告诉孩子,浙江的民警将资助她时,孩子热泪盈眶。”任建国说。 一次走访,开启民警们的助学之路 小谢的故事,在澥浦派出所激起巨大的波澜。帮助更多的孩子,让他们有一个美好的未来,这个想

法在民警们心中渐渐萌发。去年6月,陈宾和另两位民警赶赴罗坪乡实地考察学校及学生情况,确定定向帮扶事宜。从长沙坐了3个小时的火车到石门,没想到,从县城到罗坪乡还要坐近4个小时的汽车。十八弯接着十八弯的山路,让三位民警明白,孩子要走出大山,真的不易。 湖南回来之后两个月,“蒲公英爱心助学站”在澥浦派出所成立,由几位民警联合资助一个孩子,金额每月从200元到1000元不等。一年多来,11个孩子得到“蒲公英爱心助学站”的帮助。 从此,他们就成为民警们的牵挂。 “双胞胎兄弟邓龙、邓虎体育好、阳光活泼、懂礼貌,两兄弟经常做手工贴补家用;一度想休学南下打工挣学费的萍萍已经上高二了,成绩中上游……”11个孩子,11个助学故事,这群大山深处的孩子牵动着镇海民警的心。 慢慢地,派出所的辅警和干警家属也纷纷加入。众人拾柴火焰

高,“蒲公英爱心助学站”先后为罗坪乡的孩子捐赠衣物上千件、学习用品300多套。 一句话,汇聚爱心力量的千里驰援 “能不能和你们一起为湖南的孩子做点啥?”这是陈宾经常被知情人问到的问题。 罗坪乡海拔600多米,是典型的高寒地区,冬天气温常在零下10摄氏度以下。山高路远,罗坪中心学校的孩子大多寄宿在学校,受条件限制,洗个热水澡成为他们的奢望。 从罗坪乡走访回来后,任老师的一句话一直在陈宾的耳边回荡:“澡堂年久失修,孩子洗澡前提一桶热水去,冬天一边洗澡一边吼,以驱走寒气。” 说者无意,听者有心。 让孩子们舒舒服服洗个热水澡!去年10月,“蒲公英爱心助学站”汇聚社会爱心人士、爱心企业的力量,出资9万元改造学校的浴室。从加装锅炉的位置到送水泵站的功率,从浴室地砖的大小到淋

